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BRB-BG. 18.09.2017

Geplanter Umbau/neu des Autobahntunnels Meindorf/Menden an
Rahmen des Autobahnausbaus A 59

Anfrage der SPD-Fraktion, Drucksachen-Nr. 17/0264

der L. 16 im

Beratungsfolge Sitzungstermin  Behandlung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrs- 19.09.2017 offentlich
ausschuss

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Fragen 1-6 beziehen sich auf MaRnahmen und deren Folgen, die s.'ch durch den
geplanten 8-streifigen Ausbau der A 59 zwischen dem Autobahndreieck Sankt Augus-

tin-West und dem Autobahndreieck Bonn-Nordost ergeben. Zu diesem |

usbauvorha-

ben l&duft derzeit das Planfeststellungsverfahren. Im Rahmen dessen hat bereits die
Offenlage statfgefunden. Danach hat die Stadtverwaltung eine umfangreiche Stel-
lungnahme verfasst, die am 13.04.2016 im UPV beschlossen wurde und am

14.04.2016 der Bezirksregierung zugeleitet wurde. Der Er()'rterungstje

rmin zu den

Stellungnahmen hat noch nicht stattgefunden. Aus diesem Grund liegen der Stadit-
verwallung keine neuen Informationen vor. Es wird daher auf die 0.g. Stellungnahme

der Stadtverwaltung verwiesen bzw. daraus zitiert.
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Fragen 1 bis 4:

1. Wann beginnen voraussichtlich die BaumaRnahmen am Tunnel? Welche aktu-

ellen Infos liegen der Stadtverwaltung zu den geplanten BaumaRnahmen in

dem Bereich vor?

2. Zu welcher Beeintrachtigung wird es dabei voraussichtlich auf der L 16 zwi-

schen Meindorf und Menden kommen?

3. Wie kann aus Sicht der Stadtverwaltung eine entlastende Wegefilhrung aus-

sehen, um insbesondere im Berufsverkehr Staus durch eine mogliche Einwe-

gefiihrung durch eine Baustellenampel zu vermeiden?

4. Gibt es / beflrwortet die Stadtverwaltung einen Runden Tisch| mit Vertretern

StraBen NRW, um die Belange und Vorstellungen der Stadt Sankt August in
die Planungen und Durchfilhrungen der BaumaRnahme einzubringen?

Antwort:
~Aus den vorliegenden Unterlagen sind die Auswirkungen wahrend der Bauphase
auf die angrenzenden Stralenbereiche nicht ersichtlich. Es ist davon auszuge-
hen, dass insbesondere die L 16 (Hauptverbindungsachse zwischen den Ortstei-
len Meindorf und Menden und im weiteren infaus FR Beuel bzw. B'onn) sowie die
angrenzenden Gemeindestraen und Wirtschaftswege durch léng’Er andauernde

Verkehrsbeschrankungen in erheblicher Form betroffen sein werden. Es ist ferner
davon auszugehen, dass sich die Verkehrsbeschrankungen raumlich in einem
weiten Umfeld Uber die eigentliche MaRBnahme hinaus auf das StraRennetz im
Stadtgebiet von Sankt Augustin und auch angrenzenden Kommu len auswirken.
Nicht nur der vorgenannte kommunale StraRenbereich, sondern auch der Verkehr
auf der BAB A 59 wird betroffen sein. Es werden sich "Schleighstrecken” im
kommunalen Stralennetz wahrend der im Zuge der Baumaflnahme zu erwarten-
den Stauphasen auf der BAB A 59 etablieren.

Werden bei der Durchfiihrung der Baumafnahme Umleitungen, Erﬁsatzwege oder
Ahnliches notwendig, so werden diese MalRnahmen vorab mit der Stadt abge-
stimmt und zu Lasten des Trégers der BaumaRnahme hergestellt.

Die im Brandschutzbedarfsplan festgesetzten Hilfsfristen der Freiwilligen Feuer-
wehr missen - auch wéhrend der Bauphase - eingehalten werden, Daher bedarf
es im Zuge der Vorbereitung und Durchfithrung der BaumaRnahme zu den ver-
kehrlichen Beeintrachtigungen mit groRziigigem zeitlichen Vorlau[f einer engen
Abstimmung zwischen MaRnahmentrager, Stral&enverkehrsbehfjrd? und Freiwilli-
ger Feuerwehr der Stadt Sankt Augustin sowie der Kreispolizeibehérde und den
Stralenverkehrsbehorden der umliegenden Stadte.

Durch den Ausbau darf keine Beeintrachtigung der geplanten BaumafRnahme
"Feu-erwehrhaus Meindorf" erfolgen (evtl. in Frage kommendes Grundstiick im
Bereich Johann-Quadt-Strafte/Auf dem hohen Ufer)."

Fragen 5 und 6:
5. Sind der Stadtverwaltung Plane seitens Straken NRW bekannt, die Tunnel-
durchfahrt zwischen Meindorf und Menden zu vertiefen, um dort zukiinftig auch
einem Schwerlastverkehr die Durchfahrt zu erméglichen?
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6. Teilt die Stadtverwaltung die Auffassung des Meindorfer Ortsvarstehers, dass
eine Ausweitung der Durchfahrtshéhe vermieden werden muss, um Meindorf
und Menden nicht durch zusatzlichen LKW Verkehr zu belasten?

Antwort:
In den Planunterlagen wird erkennbar, dass bestimmte Baudetails(z.B. Kasten-
bau-werk der Bricke, Leitungsverlegungen etc.) noch darauf hindeuten, dass an
der im LandesstraRenausbauplan festgeschriebenen Tieferlegung und Ver-
schwenkung der L 16 westlich der A 59 festgehalten wird.

Die Stadt hatte im Zusammenhang mit der Umsetzung des in der geplanten Tras-
se der L 16 liegenden Bebauungsplans 306 auf den Ausbau der L 16 verzichtet.
Nach Rechtskraft des Bebauungsplans 306 wurden dort ein Nahversorger und
eine Kindertagesstatte errichtet, die die Planung des Landes zur Tieferlegung und
Ver-schwenkung der L 16 unméglich machen. Seit Jahren bemiiht sich die Stadt
in Abstimmung mit dem Landesbetrieb Straen NRW in dieser Angelegenheit um
eine Lésung.

Mit einer Herausnahme der Planung der L 16 aus dem Bauprogramm des Landes
kénnte beim Neubau des Briickenbauwerks der A 59 Uber die L |16 durch eine
Neu-ausrichtung der Bricke eine kleinraumige Optimierung der Tranierung der L

16 vor-genommen werden. Zur Durchfahrtshéhe findet sich in den Planfeststel-
lungsunterlagen ein Hinweis auf S.36 des Erlauterungsberichts, dass diese bei-
behalten werden soll."

Frage #:
7. Wann beginnen die BaumaRnahmen zur Erstellung eines Provisoriums fiir ei-
nen FuBgéanger- und Radweg auf beiden Seiten des Tunnels?

Antwort:
Die stadtische Baudurchfithrung des nordseitigen Gehweges einschl. des Berei-
ches der Unterfiilhrung wird Ende September/Anfang Oktober diesen Jahres be-
gonnen und bis Jahresende abgeschlossen.

Frage 8:
8. Wann beginnen nach Information der Stadtverwaltung die Bauarbeiten / Um-
bauarbeiten fiir den neuen Bahnhof Menden?

Antwort:
Nach Mitteilung der Deutschen Bahn beginnt der Neubau der Eisenbahnberfiih-
rung S13 (Bauwerk EU Los 5.003 Meindorfer StraRe) im Mé&rz 2018 und dauert
ein Jahr.
Von Januar 2020 bis voraussichtlich Ende August 2020 soll dann dje Erneuerung
des bestehenden Bahngleis-Uberbaus und des Bahnsteigzugangs erfolgen.




Frage 9:

9. Welche Infos /Plane liegen der Stadtverwaltung zu der Ausfithrung des neuen

Bahnhofs vor?
Antwort:

Im Juni 2017 hat die Deutsche Bahn Pliane des Betonbauwerkes
legt.

Frage 10:

der EU vorge-

10.Befurwortet die Stadtverwaltung eine fehlende _L'_'Jberdachung des gesamten
Bahnsteiges und hélt die Stadtverwaltung eine Uberdachung lediglich an ei-

nem Warteh&duschen fur ausreichend?

Antwort:
Plane zur Ausstattung des Bahnsteiges und AuRenanlagenpline d
zuganges liegen der Verwaltung bislang nicht vor. Hierzu findet i
2017 ein Abstimmungsgesprach mit den Projektbeteiligten statt.

Mit freundlichen GriRen

Klaus Schutacher

es Bahnsteig-
n der 38. KW




